Published Online November 2025 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/arl <a href="https://www.hanspub

铜梁稻草龙扎编工艺的传承与保护研究

李 柯

重庆邮电大学传媒艺术学院, 重庆

收稿日期: 2025年10月19日; 录用日期: 2025年11月9日; 发布日期: 2025年11月19日

摘要

稻草龙是首批国家级非物质文化遗产"铜梁龙舞"中的龙种之一,最早用于重庆铜梁地区的古老的农业祭祀和祈福。在不断的历史演变中发展成具有地方特色的传统民间艺术。本文基于田野调查和走访龙舞彩扎"非遗"传承人,将"稻草龙扎编工艺"作为研究对象,对稻草龙的历史脉络、制作流程及当代传承现状方面进行了系统的梳理。详细记录了匠人的精湛技艺,并解析从选材、龙头龙尾制作到装饰工艺的全流程。提出了传统与创新发展并行的路径来解决扎编工艺的传承问题及推动其文化价值传播。

关键词

铜梁稻草龙,扎编工艺,非物质文化遗产,技艺传承

Research on the Transmission and Safeguarding of Tongliang's Straw Dragon Weaving Tradition

Ke Li

School of Media and Art, Chongging University of Posts and Telecommunications, Chongging

Received: October 19, 2025; accepted: November 9, 2025; published: November 19, 2025

Abstract

The Straw Dragon is one of the dragon types in the first batch of China's national intangible cultural heritage, the Tongliang Dragon Dance. Originating in ancient agricultural rituals and blessings in the Tongliang region of Chongqing, it has evolved through history into a distinctive form of traditional folk art. Based on field investigations and interviews with inheritors of the "Dragon Dance and Paper Weaving" intangible heritage, this paper takes the Straw Dragon Weaving Craft as its main research subject, systematically examining its historical evolution, production process, and contem-

文章引用: 李柯. 铜梁稻草龙扎编工艺的传承与保护研究[J]. 艺术研究快报, 2025, 14(4): 525-532. DOI: 10.12677/arl.2025.144079

porary inheritance status. The study records in detail the exquisite craftsmanship of local artisans, analyzing the entire process from material selection to the making and decoration of the dragon's head and tail. It further proposes a path of parallel development between tradition and innovation to address the challenges of inheritance and to enhance the cultural value and dissemination of the craft.

Keywords

Tongliang Straw Dragon, Weaving Craft, Intangible Cultural Heritage, Craftsmanship Inheritance

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 研究背景与意义

中华文明五千年积淀的非物质文化遗产是文化基因的重要载体,承载着地域精神与社会记忆。重庆铜梁稻草龙以其独特的编织工艺和农耕文化背景,成为铜梁龙文化体系中的典型代表。稻草龙扎编工艺不仅是一种手工技艺的展示,更是当地百姓生活方式、审美观念以及民间信仰的具体体现。研究其工艺特征与传承模式,可为传统手工艺的活化保护提供实践参考,助力文化多样性的可持续发展。

2. 稻草龙的历史背景

(一) 稻草龙的起源——农耕信仰与自然崇拜的交融

稻草龙的诞生与中国古代农耕文明的深层信仰密不可分。早在新石器时代,龙便被华夏先民视为沟通天地的神灵,兼具呼风唤雨、庇佑丰收的神性功能。铜梁龙舞的龙最初是由伏羲、女娲的手杖变成,降伏了当地的鬼怪与瘟疫,由此该地区就有了舞龙的习俗[1]。到了秦汉时期,以稻作农业为核心的南方地区逐渐形成"舞龙祈雨"的习俗。铜梁地处川东丘陵,稻田广布,当地农人于秋收后取田间剩余稻草扎制龙形,既是对自然馈赠的物尽其用,亦暗含"以龙还田"的朴素生态观。龙舞活动这种为了祈求消灾避邪、丰收平安,传统且寓意美好的民俗活动,逐渐在铜梁流传开来,并逐渐进化成为了铜梁乃至整个国家节庆活动中的重要庆祝表演之一。

(二) 稻草龙的文化演变

稻草龙的制作工艺和文化功能不同的历史时期都发生了一定的变化。早期的稻草龙由于生产力和农业社会的需求的限制,其制作上相对简单,带有宗教色彩的祈福活动是主要的使用场景。随着社会的发展,稻草龙的制作逐渐演变为具有娱乐和表演性质的民间艺术形式。按铜梁的民俗习惯,生活中处处见龙,庙宇要塑龙,桥梁要刻龙,院门要有龙饰,堂屋要贴龙画,饰物常有龙纹[1]。而稻草龙舞则在各类重大节日已成为一种表达喜庆、团圆和欢乐的重要方式。同时稻草龙的表演形式和工艺水平也在不断提升,表现手法更加多样,造型更加精致,成为展现铜梁地方文化的一道独特名片。

(三) 铜梁稻草龙的地方特色

铜梁龙舞气势磅礴、动作套路繁复多变,龙型道具华丽雍容,具有鲜明的地方特色,充分体现出中华民族悠久深厚的历史文化内涵与深刻谐趣的传统美学意趣[2]。稻草龙为适应龙舞的动作效果,逐步演变中形成了自己的特色。新中国成立后,铜梁稻草龙经历两次重要转型:其一为20世纪80年代,老一辈扎龙手艺人傅泉太等系统整理扎编口诀,将口传心授的技艺文本化;其二为21世纪非遗保护背景下,

传统工艺与现代审美的融合创新。铜梁稻草龙不仅具有其他地区稻草龙的共性,还融合了铜梁龙的独特的文化元素,也因为生产力进步的背景下,融合了现代工业材料,已经发展出更加复杂的制作工序和更加精美的装饰形式。其造型不仅有着传统铜梁龙的威武生动,且扎编技艺精湛,结构坚固,尤其是龙身的装饰和面部细节,通过巧妙的编织和装饰,展现了铜梁地区特有的民间艺术风格,具有强烈的乡土风情,是铜梁民间艺术的代表之一。

3. 稻草龙的扎编工艺

(一) 材料的选择与准备

稻草龙的扎编工艺首先在材料的选择上有严格要求。稻草作为主要材料,要求稻草质地柔韧且长度适中,经过晾晒后保持干燥和韧性,以免在制作和表演中容易断裂。彩扎非遗传承人周合平说道: "稻草龙制作看似简单实则不易。在稻草的选择上非常讲究,过干则易脆,过湿则色黑,色泽金黄软硬适度为最佳,制作起来不易断折"。稻草的选择不仅影响到龙的结构,也直接决定了龙舞表演时的视觉效果。

用于制作龙的骨架部分的竹篾是除稻草之外又一不可缺少的材料。由于慈竹柔韧性强且轻便,能为稻草龙提供坚固的支撑。工匠通常选取生长了三年以上的竹节间距均匀的慈竹制作竹篾,去除结疤部分再剖开制成不同宽度的竹篾。

在国际层面,非物质文化遗产既强调传承性,也强调再创造,因为时代和生活环境并非僵化不变,传统技艺只有"不断地再创造"才能"适应周围环境",与"自然和历史""互动",真正实现延续和传承[3]。龙扎制作工具(如竹锯、剪刀、皮捻子等)的更新就体现了这一进步性,并依然保留了传统扎龙技艺的实用主义智慧。竹锯用于精准截取材料,皮捻子旋拧固定关键节点再辅以白乳胶浸泡的棉绳捆扎形成了"刚柔并济"的工具体系。匠人通过细致的工艺和精准的操作也使得铜梁稻草龙的制作展现出其独特的艺术魅力和精湛的技艺。

(二) 扎编工艺流程

稻草龙的扎编工艺流程复杂,通常包括以下几个步骤:

1、扎骨

1) 龙头制作

龙头是整个稻草龙制作中最复杂的部分,也是整个工艺的核心。根据铜梁民间艺人传承的口诀: "哭龙、慑虎、笑狮子",龙头的形态至关重要。据民间艺人傅泉太介绍: "龙不带哭相就显得呆逊,不威武,张嘴才叫哭"。所以龙头上颚造型采用"翘篾"技法,使得龙嘴似雄狮大张口[4]。因此铜梁龙有着区别于其他地区龙扎的独特造型,形成了独树一帜的狮头龙造型。

手工艺的传承生命力在于与所处的时代相联系,既要遵循手工艺本身的语言,又要追求时代的审美观念[5]。龙扎工作在工业大发展的背景下原材料日渐丰富,制作更加顺利,制作更为精良且符合当代审美。首先,工匠们会用事先破开准备好的主篾和副篾条,使用竹篾扎出龙头的基础骨架,确定龙头的轮廓和基本形状。在骨架的相交处,工匠们使用棉绳将其捆扎紧固,然后施以白乳胶加以固定。非遗传承人周合平说道:"在改革开放以前,由于原材料限制,常常使用浆糊作为粘合剂。"这也反映出在传统手工艺中,工匠们依赖可得材料发挥其粘合功能的智慧。

龙角造型由于弯曲角度更考究以及为确保龙角的坚固与形态的精细,则选用铁丝作骨。眼眶等需要 大角度弯曲部分的编扎通常使用较细的副篾进行编扎,最后通过棉线和白乳胶加固,以确保各部分结构 的稳定性和细节的完美呈现。匠人为保证龙头在威严厚重与灵动飘逸间取得微妙平衡,各部比例需通过 反复调试,以达到静态扎制工艺在表演时能够最终转化为动态的情感张力。

稻草龙头在扎骨环节确定的基本形态,通过扎骨中"翘篾"这一技法使龙头展现出的"张口""昂

首"的姿态,不仅为了追求结构的稳定和比例的协调,同样蕴含着呼风唤雨、迎祥纳瑞的美好寓意。因此狮头龙的造型集中体现了农耕社会时期铜梁民众崇龙、敬兽的观念和自然崇拜的特点。

2) 龙身与龙尾制作

在龙身的扎制上,稻草龙与其他铜梁龙种类有所不同,并不需要传统的裱褙工艺,以"铁骨草衣"作为核心的表现方式,因此材料上只需要用到稻草与铁丝。单节龙身采用镀锌铁丝对折为双股骨架,稻草按"外密内疏"的螺旋缠绕法覆盖,每厘米缠绕密度达 12~15 根,既保证舞动时的抗拉强度,又赋予龙身自然起伏的肌理感。节段长度依据表演需求定制,根据龙舞表演的实际需要,制作出多个龙身的节段,每节之间通过硬栋捆绑连接,通过麻绳交叉捆扎实现 360 度轴向旋转,确保长龙翻滚时如活体般灵动。

龙尾的制作依然十分精细,分为龙尾和尾翼两部分。工匠使用篾条制作多个篾圈,并通过副篾条与 蔑圈通过"井字篾"将篾圈连接在一起,制成圆筒形的龙尾。尾翼的形状为扁平的鱼尾造型。尾翼需要制作多个小蔑圈,并在蔑圈外部使用篾条环绕制成叶片形状的尾翼,多个尾翼依次递增角度链接在龙尾上,制成制作完成后,再将龙尾与尾翼部分连接。尾翼部分通过多层稻草编织,形成类似鱼鳞的效果,增加了龙尾的立体感和装饰性。

"铁骨草衣"的表现方式不仅在技法上凸显出了匠人对形和力的精准把握,也蕴含着刚柔并济、阴阳调和的哲学思想。龙尾借鉴鱼尾造型,承载着铜梁人民祈雨祈丰的朴素农耕信仰。因此龙身和龙尾的技艺不仅是结构层面的创造,更是人与自然和谐共生理念的具象表达。

3) 龙宝制作

龙宝在龙舞中是不可缺少的一个道具,起到引导舞龙的作用。不同种类的铜梁龙的龙宝制作方法有所不同,主要体现在外部装饰上,而骨架的制作方式是一致的,遵循的是"三维"的构造法则。龙宝的骨架由三种尺寸的竹篾圈组成,分别是大圈 6 个、中圈 8 个、小圈 6 个。首先制作 6 个大圈并将它们组合成类似正方体的形状,节点使用皮捻子缠绕固定;之后将 8 个中圈固定在正方体的 8 个角上,形成类似八面体的稳定结构;最后用小圈将中圈使用皮捻子相互连接,完成龙宝的基础结构。

龙宝在铜梁龙舞中不仅是引导长龙的表演道具,在铜梁民间常视为光明兴旺、兴丁旺族之珠,寓意生殖之源,更蕴含着铜梁人民对于生命的思考。层层套圈的造型也表达出古人对于生命循环的朴素理解。

2、装饰

传统手工艺在现代活化设计中亦应该遵循朴素的审美观,取材自然、因材施艺、造型天真、天然雕饰,让这份自然之美一直留存[6]。铜梁龙的装饰手法向来遵循着传统"形从骨生,神由饰显"的工艺逻辑。由于稻草龙的装饰采用的是区别于其他铜梁龙种的稻草作为装饰材料。因此龙身的装饰在扎骨环节就已经完成,具有区别于其他铜梁龙的独特视觉效果和立体感。在后续的扎编工艺中,装饰工艺只需要考虑到龙头、龙尾及龙宝的部分。

1) 龙头装饰

稻草龙龙头的装饰工艺采用稻草和绢纺绸布作为主要材料,依然遵循着"形从骨生,神由饰显"的工艺逻辑。装饰顺序通常遵循由内而外,由骨及表的工序展开。首先,在操作之前需先将龙头安装在龙把子上并竖立起来,这样便于后续工序的开展。首先基底处理采用素色绢布裱糊于骨架表面,形成平滑过渡的装饰面,便于粘贴稻草。面部的稻草与龙身所使用的稻草略有不同,通常选质地柔韧、表皮泛有蜡质光泽的稻草茎段作为面部装饰的主要材料。

在实施过程中,匠人会将稻草修剪整齐排列后通过调整排列密度和方向来塑造出立体的轮廓。其中眼窝部分的细节处理尤为考究,采用了斜向交叉排布的方式,在光影下的折射下显示出凹凸的起伏来表示骨骼的高低起伏。

这一工艺的精妙之处在于仅通过对稻草排列和绢布搭配的巧妙运用使得龙头不仅具备了立体感和细腻的层次感并且展现出了龙的威严与生动。静态的扎制品也因此被赋予了动态的生命力,既彰显威仪又诱出灵动神韵。

龙头造型作为铜梁龙的灵魂所在,绢纺绸布与象征着丰收与生机的金色稻草相辅相成,完美地展示出了"神由饰显"的审美哲思。威仪的外形与细腻的装饰共同承载着五谷丰登、纳祥迎瑞的民俗信仰。

2) 龙尾装饰

龙尾的装饰技法依旧延续了龙头"形从骨生,神由饰显"的工艺精髓,很好地模拟出了龙鳞层叠方式的质感。为了便于装饰首先依旧需将龙尾固定在龙把子上并竖立起来,再将绢纺绸布裱糊在龙尾的骨架上以确保整个结构的稳固性和装饰面的平整。

在裱糊完成后,工匠先将稻草整齐排列后粘贴在绢绸表面,再另取稻草弯曲形成弧度后横向粘贴, 分割成龙鳞片以此来模拟出鳞甲质感。每一根稻草的粘贴都经过精心排布,确保龙尾具备立体感的同时 还能展现出龙身流畅的曲线和细腻的装饰效果。

这一过程体现了铜梁龙扎工艺中精细化的装饰技巧,使得龙尾部分既具有视觉冲击力,又与整体的龙身装饰相得益彰。稻草的使用不仅增加了龙尾的层次感,还进一步增强了其传统的乡土气息和艺术表现力。

龙尾用稻草模拟的鳞片装饰暗示了龙与水之间的直接关系,暗含着"泽被万物"的意象。也体现了铜梁地区依水而生、顺应自然的农耕智慧,同时蕴含着风调雨顺、五谷丰登的美好意愿。

3) 龙宝装饰

龙宝外部装饰一般与铜梁龙的种类具有强相关,在象征性和功能性上要达到平衡,因此稻草龙的龙宝装饰依然采用稻草作为主要的装饰材料。首先将稻草顺时针反复缠绕在龙宝中的竹篾圈交叉处,达到装饰和加固结构的作用。缠绕过程中需注意间距以保持美观,以形成视觉韵律。之后在大号篾圈上缠绕黄色亮色丝带,进一步美化并加固链接处,稻草在篾圈上的反复缠绕同时也蕴含着"生生不息"的理念。最后再将装饰完毕的龙宝装置在龙把子上即可完成制作。

稻草龙的龙宝上金黄的稻草装饰象征丰收和希望,龙宝在舞动中旋转闪耀,是"龙气"与"人气"相通的媒介,象征着祈福纳祥、风调雨顺的美好愿望。龙宝装饰不仅是装饰的美化,更是匠人以手艺寄托信仰、以造物通达自然的情感表达。

(三) 工艺特点与技艺传承

铜梁稻草龙的扎编工艺凝聚着"材有性、工有法"的传统匠作智慧,其核心特征体现为"三性合一"——材料的地域性、技艺的活态性与审美的符号性。匠人须兼具"眼准、手稳、心静"的素养,尤其在龙头神态把控与龙鳞肌理编织等关键环节,需通过精准操作,实现结构力学与视觉美学的双重平衡。这种"以柔塑刚"的工艺哲学,使稻草龙既能承载激烈舞动中的物理冲击,又能在静态展示时呈现栩栩如生的艺术张力。

中国民间传统技艺的传承通常遵循家族内部传承口传心授的方式代代相传。老匠人将实践经验进行凝练后通过亲身教授的方式传授给下一代,确保这一传统技艺得以保存和延续。工匠们本着三年筑基、五年成形的渐进式教学,将自身的实践经验转化为学徒的身体记忆。

现代生活节奏之快、审美观念之变,传统文化在都市化浪潮中逐渐隐退,沦为尘封于展馆角落的静态符号,部分技艺濒临失传的边缘[7]。精微的篾编技法同样面临着断代危机。保持传统龙扎工艺精髓的同时推动技艺的创新和传承,成为了当今铜梁稻草龙制作工艺亟待解决的问题。

4. 稻草龙的发展现状

(一) 现存问题

铜梁稻草龙扎编技艺正遭遇现代化进程中带来的多方面生存危机。首先,效率至上的生产方式与传统工艺的"慢工细作"特性存在根本性冲突。当今年轻人学习传统扎龙手艺人数的稀缺也折射出了代际认知以及价值观取向不同的严峻现实。在日益忙碌和都市化的生活背景下,年轻一代往往更倾向于选择与现代职业和生活方式相符的行业,而传统手工艺的吸引力也因此大大降低。

铜梁龙扎工艺所面临的这种人才断层问题,缺乏系统性教育和专业培训也是重要原因之一。大量精湛的手工技艺和工匠的智慧随着老一辈匠人的逐渐老去而失传。与此同时,稻草龙这一龙种有限的市场需求也进一步地加剧了传承的困境,使得工匠减少甚至失去了制作稻草龙的契机。龙扎匠人生存所面临的环境困惑并非是孤立的现象而是我国非物质文化遗产保护与传承中"见物不见人"的发展观和行为方式的"缩影"[8]。

传统技艺的消亡与文化层面的消亡,正在解构稻草龙作为活态文化遗产的根本属性。稻草龙是铜梁 "龙都"这一别称的重要源头,也是重庆非物质文化遗产的重要组成部分之一。其承载的民俗价值十分 丰富,由于社会发展因素以及新一辈年轻人对于传统文化的认同感不足而出现的传承危机是亟待解决的问题。重建传统工艺与现代语境的对话方式,已成为延续这项非遗生命力的紧迫命题。

(二) 文化保护的政策现状

近年来,国家和地方政府通过一系列政策和措施都推动着铜梁龙扎编工艺的保护和传承。重庆市就通过非物质文化遗产项目的申报,成功将铜梁龙舞和铜梁龙灯彩扎工艺列入了第一批和第五批国家级非物质文化遗产名录,从而获得了更多的资源支持和政策关注,作为铜梁龙舞重要组成部分的稻草龙也得到了保护。

不同区域的民俗和文化有着很强的地域性特色,反映的是当地民间文化的人文精神和历史价值,因此非遗的"在地化"就是要将其在特定的地域环境中进行传承、发展和创新,使其能够与时下的经济、社会和文化发展紧密相连[9]。铜梁当地依托龙文化产业的发展,打造了大型非遗山水实景剧《追梦•铜梁龙》进行定期商业表演,进一步推动了铜梁龙文化的创造性转化和创新性发展。通过组织商业活动,铜梁龙舞产业年收入达到了5500万元,展示了铜梁龙的艺术魅力的同时也为当地带来了大量游客和文化爱好者,提升了铜梁龙在公众中的知名度和影响力。稻草龙的传统技艺通过这些文化活动找到了应用场景,增强了手工艺人扎制稻草龙的意愿和动机,相当程度地缓解了技艺流失问题。

铜梁龙作为重庆地方文化的重要代表,政府的积极支持和教育普及、产业发展等社会各界的共同参与,稻草龙乃至铜梁龙都在一定程度上缓解了工艺面临的传承危机,推动了技艺的传承和发展。

5. 稻草龙扎编工艺的传承与发展建议

(一) 传承和创新

铜梁稻草龙的可持续发展需在坚守传统核心技艺的基础上与时俱进。比如可以依托当代工业的发展 革新制作材料,提升稻草龙的耐用性和美观度。或又可采用环保涂料替代传统的颜料,保证稻草龙色彩 的鲜艳持久的同时还能符合现代环保标准。不改变传统技艺的根基的基础上进行的创新不仅是对传统工 艺的尊重,也是其适应现代市场的必然选择。

教育是进行文化传承的重要途径,因此,文化遗产和教育是不可分割和相互依存的[10]。铜梁政府和民间组织应进一步加强对年轻一代的技艺培训以此解决技艺传承问题。现如今铜梁区内部分中学开发了《龙舞教学校本教材》用于帮助学生学习铜梁传统龙舞,对铜梁龙扎从侧面上有一定的正向影响,但仍然可以采用更直接的龙扎教学方式来促进发展。比如可以举行"传统技艺进校园"的系列活动,组织趣味性的扎编技艺比赛和展示活动来激发青年一代对传统工艺的兴趣和参与热情。甚至可以在铜梁区当地的职业技能学校合作,开设传统工艺材料、民俗符号设计等跨界课程,通过学校与匠人共同培养的方式

培养出专精的复合型人才。

社会层面则可通过举办传统技艺交流会、工作坊等形式使社会各界人士能够亲身参与体验稻草龙的制作过程,熟知精湛的传统龙扎工艺技法。同时在自媒体时代,铜梁官媒应利用自媒体平台推广稻草龙 乃至铜梁龙文化来吸引更广泛的关注和参与,让这一传统技艺焕发出新的生命力。

稻草龙扎编工艺所使用的稻草是体现稻草龙乡土气息与自然美感的核心材料,但其存在的季节性以及易腐易霉的保存问题也一定程度上限制了其长期展示与传播。因此当代工艺技术对传统材料进行改良和保护也是必要之举。例如使用天然植物树脂封膜来增强稻草表层的防潮性能,提高稻草龙的保存时间;或尝试使用仿生纤维等材料进行部分的替代,在保持自然质感的同时提高耐久度。这些创新探索的尝试,不仅在物理层面提高了稻草龙的保存寿命,也是借助当代科技守护这项传统技艺行稳致远。

传承与创新并行的措施使稻草龙能够在保持其传统魅力的同时,积极适应时代的发展,并且增强其 在现代社会中的文化影响力和市场竞争力。

(二) 商业化与市场推广

稻草龙作为铜梁文化的一大载体,亟待通过价值转化来实现稻草龙从民俗符号到文化资本的跨越。依托"文旅+"的融合发展模式,可将巴岳山景区、玄天湖生态区等核心景点作为展示场域,在春节、端午等传统节庆期间策划"草龙巡游""非遗工坊体验"等主题活动。当前的稻草龙舞表演仍停留在"可观赏"的阶段,将其向"可体验"转化,在市场推广层面具有较大的推动作用。例如,在玄天湖景区设立沉浸式体验工坊,游客可参与简易龙须编织、龙鳞粘贴等工序。结合稻草龙的材料特性和工艺过程,开发小型化、模块化的稻草龙 DIY 体验套件,让公众尤其是青少年在亲手操作的过程中理解这项非遗的文化内涵与技艺精神。这类产品可应用于非遗研学、文化节庆等场景,实现了互动参与和技艺传播。

非遗技艺元素提取与重构,是传统与现代的对话[11]。提取稻草龙乃至铜梁龙的核心元素,开发设计稻草龙周边文创产品进行销售,构建梯度化的产品矩阵,实现经济价值层面的转换,进一步扩大市场影响力。

通过体验式、情感化的传播,让稻草龙真正走入大众生活,这一传统工艺才能在新的社会语境中焕发出持续的生命力。

(三) 政策支持与文化传播

政府可以构建"制度性保障到社会化参与"的支持体系,这在稻草龙的保护与传承中将起到至关重要的作用。例如政府设立专项的"非遗活态传承基金",定向用于匠人创作津贴与青年学徒培养计划。并设立"龙扎基地星级评定"制度,对掌握核心技艺的龙扎基地根据其销售情况给予运营补贴,并优先采购其作品各大活动展示和文化交流。采取这类措施能够帮助匠人提升技艺的同时没有物质上的后顾之忧,还能为年轻一代提供更多学习和个人发展方向的机会,以此来推动技艺的代际传承。

文化传播方面,稻草龙乃至铜梁龙的文化传播应利用当代丰富的媒体平台突破单一的媒介限制。在 抖音、快手等这类移动端平台开设"铜梁守艺人"官方账号,创作"解密非遗"专题来展示扎龙技法。稻 草龙文化能够通过这类平台快速覆盖更广泛的受众群体,让更多人了解这一宝贵的文化遗产。非遗短视 频不仅帮助非遗跨越山海,进入大众视野,更极大地缩短了非遗与大众之间的情感距离,让更多人通过 观看短视频而了解非遗、爱上非遗,实现了非遗与潜在传承群体和消费群体的有效对接[12]。政府也可联 合官方媒体制作《稻草龙扎》或更大层面的《铜梁龙扎》纪录片,通过专业的镜头语言和官媒的公信力 之下展现龙扎魅力,能够得到更广泛的认同和关注。

6. 结论

铜梁稻草龙扎编工艺作为重庆铜梁农耕文明的活态遗存,从价值维度来说不仅仅是单纯的手工技艺

范畴,还是承载着地域精神与集体记忆的文化基因库。稻草龙的每一道工序、每一场龙舞都是匠人与材料、传统与现代的时空交响。其独特的编织技法和视觉形态不仅凝练着传统造物观"天人合一"的核心理念,更在龙舞的动态展演中构筑起连接古今的文化仪式。

如今,这项非遗在现代化的大背景下站在了存续的十字路口。结合现代技术和市场需求进行创新是确保稻草龙这一宝贵的非物质文化遗产在未来能够持续传承与发展的必然选择。来自政府和社会各界的支持也将是推动稻草龙复兴的关键。稻草龙在多渠道的努力下,能够保持其传统魅力同时,还能与现代文化相结合,拓展更广阔的发展空间。稻草龙乃至铜梁龙从未止步于"保护",而是向着"再生"不断演进。

参考文献

- [1] 梁丽斐. 重庆铜梁龙文化分析[D]: [硕士学位论文]. 南宁: 广西师范学院, 2011.
- [2] 彭小希. 龙舞在中国传统哲学视域中的审美特征[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2015, 21(5): 192-196.
- [3] 李亚妮,谢崇桥.传统技艺代际传承中的新生代"归队"现象研究[J].中国非物质文化遗产,2025(5):104-117.
- [4] 王世基. 铜梁龙彩扎工艺研究[D]: [硕士学位论文]. 重庆: 重庆大学, 2010.
- [5] 杨程, 毛慧娟, 传统手工艺与文创设计协同发展研究现状及趋势[J]. 包装工程, 2023, 44(12): 213-222+234.
- [6] 刘建剑. 再造传统手工艺之美[J]. 包装世界, 2015(5): 8-9.
- [7] 孙佐. 新质生产力驱动非物质文化遗产的活态传承与创新发展[J/OL]. 广西民族大学学报(哲学社会科学版), 1-8. https://link.cnki.net/urlid/45.1349.C.20251015.1506.002, 2025-10-21.
- [8] 王世基. 铜梁龙彩扎工艺变迁及动因分析[J]. 品牌(下半月), 2014(12): 114.
- [9] 葛依琳. 数字时代艺术类非遗的在地化保护与传承[J]. 湖南社会科学, 2025(3): 166-172.
- [10] 谢白杨, 卿斐. 传统手工艺与非遗传承艺术教育[J]. 山西财经大学学报, 2023, 45(S1): 217-219.
- [11] 魏军. 非遗技艺在艺术设计中的传承策略探究[J]. 大观, 2025(9): 15-17.
- [12] 王萍. 非遗短视频传播的优势与策略[J]. 人民论坛, 2023(24): 133-135.